

Náhražky tuzemských peněz a jejich právní režim

Absrakt

Práce pojednává o základních právních aspektech fenoménu peněžních náhražek v českém právním řádu, zejména ve vztahu k obecnému zákazu jejich vydávání obsaženém § 239 trestního zákoníku. V úvodu si práce vytyčuje jako cíl vymezit kategorii věcí spadajících pod pojem peněžních náhražek a následně posoudit do jak míry se na tyto peníze náhražky uplatní předpisy tvořící právní režim zákonných peněz. Práce nejprve vymezuje pojmy peněz, měny a právního režimu zákonných peněz, přičemž klade důkaz především na specifika dopadající na potenciální právní režim peněžních náhražek. Po vymezení základních pojmů práce analyzuje současnou trestněprávní úpravu peněžních náhražek. Autor v této části adresuje vybrané problémy popsané v odborné literatuře na dané téma a podrobně rozebírá historii současné trestněprávní úpravy, přičemž dochází k závěru, že se jedná o *de lege lata* o obsoletní právní úpravu, kterou již bez dalších kroků zákonodárce není možné v rámci trestního práva aplikovat ústavně konformním způsobem. V rámci třetí kapitoly se autor zabývá pojmem peněžních náhražek obecně, zejména možnostem jeho definice na základě poznatků prvních dvou kapitol. Autor zde dochází k závěru, že byť by vymezení peněžních náhražek na základě teleologického a historického výkladu trestněprávní úpravy bylo možné, v praxi by mělo řadu nežádoucích důsledků. Následně autor rozebírá hlavní typy peněžních náhražek vyskytující se v běžné praxi, přičemž zvláštní pozornost věnuje problematice virtuálních peněz, které považuje za ekonomicky nejrelevantnější typy peněžních náhražek. V poslední kapitole autor zkoumá, do jaké míry se právní režim zákonných peněz uplatní na jednotlivé typy peněžních náhražek, a to především v rámci požadavků spojených s jejich vydáváním. V závěru autor shrnuje svou kritiku současné trestněprávní úpravy a navrhuje alternativní přístup regulace peněžních náhražek založený na vymezení jejich relevantních druhů a širší diskreční preatomic příslušného regulatorního orgánu.

Klíčová slova: Peníze, Měna, Bitcoin